

从“互联网+”到“AI+”

——乌镇峰会共话人工智能新发展

□新华社记者 袁震宇 唐强

人形机器人生动模拟着人类的表情;坐进“AI全息舱”与虚拟李白展开跨时空对话;在AIGC实验室中,一条条个性化丝巾可以专属定制……走进2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会的展馆,AI的气息扑面而来,各种高科技产品向参会者展示着未来的无限可能。

从探讨5G、AR,到关注数字经济、“互联网+”,每一年的世界互联网大会乌镇峰会,都是互联网发展趋势的风向标。今年,峰会将目光聚焦在了人工智能。

“在过去的几年里,很少有事物能像人工智能一样,获得如此多的发展动力和社会关注。”在全球移动通信系统协会首席执行官洪耀庄看来,全球范围内,人工智能正在演变成一股强大的力量,为企业和社会带来前所未有的变革。

在乌镇峰会场馆内外,无人驾驶汽车、指路机器人、智能清扫机器人成为

“标配”,而在更广阔的空间里,无人机送快递、取外卖、打农药,利用AIGC工具写剧本、做海报、拍电影,人工智能嵌入到许多人的生产生活中。

与会嘉宾认为,要发挥互联网对现代化建设的重要驱动作用,主动顺应信息革命浪潮,大力推动人工智能、大数据、云计算、区块链等技术创新发展,加快科技成果向现实生产力转化。

“人工智能坚持智能向善、智能向善,是科技服务社会进步的核心要义。”小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军说,“小米在研发汽车大压铸材料时,就是采用人工智能相关技术,从1000多万种配方中筛选出两种最优配方,再做验证实验,极大提高了研发效率。”

在2024年世界互联网大会领先科技奖的评选中,“超算互联网平台”项目凭借产业创新性、技术先进性成功获评。作为项目团队的代表,国家高性能计算机工程技术研究中心副主任曹振南表示,期待人工智能与超

算领域的应用结合,让AI技术更好服务不同领域、不同行业的企业和个人。

人工智能的快速演进是发展机遇,也有难以预知的风险挑战。推动智能向善,需要治理智慧。

在今年乌镇峰会上,人工智能技术创新与治理、人工智能赋能新质生产力发展、人工智能负责任开发与应用等论坛纷纷聚焦于探讨人工智能的发展与治理。

与会嘉宾认为,要倡导发展人工智能以增进人类共同福祉为目标,以保障社会安全、尊重人类权益为前提,符合全人类共同价值,促进以人为本、向善而行。

中国人民大学校长林尚立表示,应构建人工智能安全治理的政策法规和制度体系,持续夯实网络法治基础,规范人工智能在法律、伦理和道义层面的价值取向,确保人工智能安全、可靠、可控。

蚂蚁集团董事长兼CEO井贤栋认为,推动人工智能向善而行,需要政府、

企业和社会共同参与,协同治理。在“善治”以外还要运用“善技”的力量,新技术带来的问题,需要用更新的技术和理念来解决。

微软全球资深副总裁张祺表示,唯有在保障伦理与透明的前提下,人工智能才能真正造福社会,实现可持续发展。企业应当积极承担社会责任,始终坚持公平性、可靠性、安全性、包容性、透明性与问责制等核心原则。

发展负责任的人工智能,避免人工智能技术滥用,确保人工智能始终朝着有利于人类文明进步的方向发展。这是今年乌镇峰会发出的铿锵之音,也是当下与未来全球性的关键议题。

“人工智能正在改变着人们的生活,只有坚持以人为本的原则,积极促进全球对话与合作,充分了解全球各方需求与观点,才能有效利用人工智能的巨大潜力。”联合国副秘书长李军华说。

新华社杭州11月21日电

我国培育2300多个劳务品牌有效促就业

新华社长沙11月21日电(记者姜琳 谢樱)记者从21日召开的2024年全国劳务协作暨劳务品牌发展大会上获悉,近年来,各地各部门把劳务协作和劳务品牌作为促进高质量充分就业的重要抓手。截至目前,全国省、市、县各层级累计签订劳务协作协议2000多份,培育劳务品牌2300多个,为实现农民就业增收、推进乡村振兴发挥了重要作用。

“劳务品牌是融鲜明地域特色、行业特征和技能特点为一体的优质就业致富载体。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东表示,下一步将围绕劳务品牌高质量发展的目标,利用好政府和市场两种资源,抓好劳务品牌发现培育、发展提升、壮大升级,强化各项支持政策和保障举措,更好发挥其带就业、促产业的积极作用。

据统计,这次大会展示的251个劳务品牌中,有61个来自脱贫地区,带动了266.2万名农村群众务工就业。

“从实际情况看,劳务品牌带动就业的脱贫劳动力,工资收入比一般务工要高很多。”农业农村部帮扶司乡村振兴督查专员杨杰介绍,比如,重庆“巴渝大嫂”品牌,让广大农村妇女通过家政服务增收致富。经过相关技能培训的学员,普通的月薪8000元,优秀的可达1万元至2万元,人均收入提升40%。

2024年全国劳务协作暨劳务品牌发展大会由人力资源社会保障部、农业农村部等主办,于11月21日至22日在湖南长沙国际会展中心举行。记者注意到,除了传统的家政服务、生活餐饮、人力资源、养老服务外,本次大会还汇集了机器人制造、智能互联网、航空等领域相关的劳务品牌。

“双11”网购高峰期 全国铁路共发运快件7.3万吨

据新华社北京11月21日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自11月1日起为期20天的“双11”网购高峰期铁路快运服务启动以来,铁路部门共发运快件7.3万吨,同比增长7.4%。

今年“双11”网购高峰期,铁路部门充分发挥全国铁路一张网和调度集中统一指挥的优势,积极适应市场需求,科学配置运力资源,优化服务举措,有效降低全社会物流成本。

全国铁路每日安排利用车厢富余空间及高铁快运柜存放快件的高铁载

客动车组1500列以上,设有快件预留车厢的动车组44列,清晨开行、全列无乘客、可装运快件的高铁快列车35列,昆明至成都整列高铁快列车2列,开展高铁快运服务;每日安排运行行李车装运快件的普通旅客列车252列,在京广、京沪、沪深、浙广等干线铁路每日安排开行最高时速160公里的特快货物班列8列,开展铁路快运服务。

与此同时,各地铁路部门进一步创新服务内容,强化安全管理,全力保障快运服务时效和品质。

763名在缅甸当阳地区实施跨境电诈的中国籍犯罪嫌疑人被移交我方

据新华社北京11月21日电(记者熊丰)记者从公安部获悉,近日,公安部部署云南公安机关加强与缅甸相关地方执法部门的警务执法合作,首次在缅甸当阳地区抓获1079名实施跨境电信网络诈骗的犯罪嫌疑人,其中中国籍犯罪嫌疑人763名。目前,全部中国籍犯罪嫌疑人已被移交我方。

去年公安部部署开展打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪专项行动以来,中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动,累计抓获5.3万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人,临近我边境的缅北地区规模化电诈园区全部被铲除。在强力打击震慑下,涉诈人员不

断向缅甸万海、当阳、妙瓦底等纵深处转移,继续招募、诱骗境内人员非法出境参与电诈犯罪,并衍生出非法拘禁、故意伤害甚至绑架杀人等严重暴力犯罪活动,严重危害我国公民生命财产安全。

公安部部署云南公安机关持续加强警务执法合作,联合缅甸相关地方执法部门开展打击行动,于11月17日在缅甸当阳地区抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人763名,包括网上在逃人员69名,缴获电脑、手机、诈骗话术脚本等一批作案工具。11月19日,相关犯罪嫌疑人及涉案物品已通过云南临沧永和口岸移交我方。

新赛季7项国际级雪上赛事落户张家口

新华社石家庄11月21日电(记者秦婧 张玮华)记者在21日举行的2024—2025赛季张家口雪上项目专业赛事新闻发布会上了解到,新赛季共有7项国际级、11项国家级雪上项目专业赛事落户冬奥城市张家口,时间从今年12月持续至明年3月。

张家口市体育局副局长秦冀斌介绍,国际级赛事方面,张家口举办7项。其中A级赛事3项,均在崇礼冬奥场馆举办,分别是12月5日至7日在云顶滑雪公园举行的国际雪联自由式滑雪U型场地技巧世界杯,12月6日至8日在云顶滑雪公园举行的单板滑雪U型场地技巧世界杯,以及12月13日至15日在国家跳台滑雪中心举行的跳台滑雪女子世界杯。B级赛事4

项,分别为国际雪联高山滑雪积分赛、跳台滑雪洲际杯、高山滑雪远东杯和单板滑雪平行项目亚洲杯。

国家级赛事方面,张家口举办11项,包括全国单板滑雪U型场地技巧锦标赛、自由式滑雪U型场地技巧锦标赛、全国跳台滑雪冠军赛等。此外,张家口还拥有4个冬奥竞赛场馆,周边还有9个大型滑雪场,场馆配套设施完善,高级别赛事所需的专业体育器材储备充足,可承办各别、高水平全部雪上项目专业赛事。同时,当地建立起了属地裁判员队伍,储备竞赛组织人才近600名,组成了常态化办赛队伍,已具备高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪等项目的独立办赛能力。

峨眉山初雪



游客在峨眉山山顶远眺群峰与云海(11月20日摄,无人机照片)。近日,峨眉山迎来今冬第一场雪,奇峰、林海、云雾与冰雪绘就了一幅银装素裹的美丽画卷。新华社记者 江宏景 摄

2024年世界职业技术教育发展大会开幕



11月21日,参会者在职业教育专题展上展示茶艺。当日,2024年世界职业技术教育发展大会在天津开幕,大会设有职业教育专题展,展览面积约5600平方米。展览设置了技能塑造人生、技艺传承文明、服务产业升级、国际交流合作、产教五融互通等7个板块,全方位展示职业教育改革发展成果。新华社记者 赵子硕 摄

首个由我国主导的世界职教合作组织机构成立

据新华社天津11月21日电(记者白佳丽 宋瑞)首个由我国主导的世界职教合作组织机构——世界职业技术教育发展联盟,在全球100多个国家和地区的数百名外宾见证下,21日在天津举行的2024年世界职业技术教育发展大会上正式成立。

目前已有来自43个国家和地区的高等院校、职业技术学院、行业企业以及教育组织等89个机构作为首批成员加入联盟,其中包括64所院校代表、12家企业代表,以及13个行业协会和教育组织代表。

“联盟成员三分之二以上都是国外职业教育相关机构,充分体现了世界性。同时,联盟涵盖了院校、企业、行业等与职业教育相关的各类机构,涉及的产业门类众多,各行各业各类

相关的机构都有代表加入联盟。”中国教育国际交流协会秘书处副秘书长长安延说。

该联盟旨在为职业教育搭建起最广泛、最具均衡性、代表性、包容性的国际平台,其筹建工作经历两年时间。

在2022年举办的首届世界职业技术教育发展大会上,中国教育国际交流协会联合全球职业教育相关方,发出了成立世界职业技术教育发展联盟的倡议,呼吁全球教育界、产业界和其他社会组织、有识之士一道,共同构建紧密合作、开放包容的全球职业教育伙伴关系,并得到了积极热烈的响应。

11月20日,中国教育国际交流协会作为联盟筹建组秘书处,成功

召集举行联盟第一次全体成员大会。会上通过了联盟章程,宣布了联盟理事会首任主席,并产生了第一届理事会。

埃塞俄比亚联邦民主共和国劳工与技能部部长穆费里亚特·卡米勒说:“本次会议上启动世界职业技术教育发展联盟是一个及时举措,契合了我们对全球合作的愿景。埃塞俄比亚致力于积极参与这一全球实践共同体。”

联合国教科文组织第42届大会主席表示,技能将成为在当前日益复杂的环境中生存的“通行证”。因此,从公司到社会组织、政府以及学习机构,各方共同致力于职教事业就变得尤为重要。中国发起成立世界职业技术教育发展联盟值得称赞。

小雪时节宜“冬藏” 温补防寒养正气

新华社北京11月21日电(记者田晓航)11月22日将迎来“小雪”节气,这一时节降雪、寒潮和强冷空气活动频率逐渐增高,易诱发心脑血管、呼吸系统相关疾病。中医专家认为,此时养生防重在“藏”,即增强体质、提高机体免疫力和抗寒能力。

中国中医科学院西苑医院康复医学科主任肖京介绍,中医认为,小雪时节,随着气温渐低,人体顺应天地之变,气血由外转内、精、气、神渐趋内敛,新陈代谢亦随之放缓,此时,若人体卫外不固、阳气虚弱,寒邪便会悄然侵袭,损伤正气,从而增加罹患疾病的

风险。

肖京说,这一时节宜早睡、不宜起得太早,以保证充足睡眠,从而有利于阳气潜藏、阴精蓄积;同时,应全面保暖,尤其要保护背、腹、颈等关键部位,避免风寒侵袭。为增强体质,可避开大风、大寒、大雪及雾露等恶劣天气,选择散步、慢跑、八段锦等温和的有氧运动适度锻炼,避免剧烈运动,运动前做好热身。

中医认为,冬季是进补养生的好时节。中国中医科学院西苑医院康复医学科主治医师谭天阳说,小雪节气饮食应以温补为主,适量增加羊肉、牛肉、鸡肉、鸡蛋等高蛋白食物;可多吃

黑米、黑豆、黑芝麻、黑木耳等黑色食物,以利于补肾养肾,增强抗寒能力;多吃蜂蜜、梨、白萝卜、大白菜等滋阴润燥食物,可缓解口干咽燥、便秘等现象;还应少吃生冷、燥热和辛辣之品,不宜暴饮暴食。

此外,按摩、泡脚、艾灸等方法也有助于调养身体。专家介绍,按摩太溪、迎香、肺俞、中府等穴位,有助于补肾养肾、养肺润肺、预防感冒、改善呼吸系统疾病症状;每晚睡前以热水泡脚15分钟,让水面高于脚踝,并加入当归、桂枝、艾叶等草药,以增强温经散寒、养血通脉的功效。